

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE
(1.ª EDICION.)

Este periódico se publica los días de semana en la imprenta de la calle de San Juan, número 10, a las 10 de la mañana. El precio de cada número es de 5 céntimos. Los suscritores pagan adelantado. Los anuncios se insertan a precio de lista. El director es don Juan de Dios Rodríguez. El administrador es don Juan de Dios Rodríguez. El redactor en jefe es don Juan de Dios Rodríguez.

Este periódico se publica los días de semana en la imprenta de la calle de San Juan, número 10, a las 10 de la mañana. El precio de cada número es de 5 céntimos. Los suscritores pagan adelantado. Los anuncios se insertan a precio de lista. El director es don Juan de Dios Rodríguez. El administrador es don Juan de Dios Rodríguez. El redactor en jefe es don Juan de Dios Rodríguez.

En Granada, en la imprenta de la calle de San Juan, número 10, a las 10 de la mañana. El precio de cada número es de 5 céntimos. Los suscritores pagan adelantado. Los anuncios se insertan a precio de lista. El director es don Juan de Dios Rodríguez. El administrador es don Juan de Dios Rodríguez. El redactor en jefe es don Juan de Dios Rodríguez.

Imprenta de la calle de San Juan, número 10. Teléfono número 10. Se publica los días de semana a las 10 de la mañana. El precio de cada número es de 5 céntimos. Los suscritores pagan adelantado. Los anuncios se insertan a precio de lista. El director es don Juan de Dios Rodríguez. El administrador es don Juan de Dios Rodríguez. El redactor en jefe es don Juan de Dios Rodríguez.

Este periódico se publica los días de semana en la imprenta de la calle de San Juan, número 10, a las 10 de la mañana. El precio de cada número es de 5 céntimos. Los suscritores pagan adelantado. Los anuncios se insertan a precio de lista. El director es don Juan de Dios Rodríguez. El administrador es don Juan de Dios Rodríguez. El redactor en jefe es don Juan de Dios Rodríguez.

El feudo de Castril.

Los escandalosos abusos del ayuntamiento de Castril han llegado al colmo, y de nuevo la paciencia agotada de aquel vecindario, que sufre la mayor de las calamidades posibles al soportar su corporación municipal, se transforma en quejas y clamores demandando justicia.

Para juzgar de la desastrosa administración de aquel municipio, bastarán algunos datos que exponemos por centésima vez a las autoridades superiores, á ver si alguna se hace justicia al pueblo de Castril, destituyendo y procesando, como merecen á los sañadores de tanto y tan continua abuso.

En Castril los vecinos pobres no tienen otro remedio que morir sin auxilio facultativo, porque los médicos y farmacéuticos han tenido que abandonar sus cargos á causa de que el ayuntamiento no les abona sus haberes. La propiedad rural está á merced de los rateros, pues por la propia razón de falta de pago no hay guardas que cuiden de las fincas y vigilen para evitar hurtos.

Pero donde raya á mayor altura el escandaloso cinismo del alcalde y los dos tenientes, únicas personas que entienden en los asuntos municipales, para burlarse de la ley, de las órdenes superiores y de las quejas constantes del pueblo, es en lo que se refiere á la manipulación de los fondos que sacan pelo arriba á los contribuyentes, sin abonar un solo céntimo por ninguna clase de atenciones. Los tres señores aludidos se han dado á sí propios el título de "Comisión recaudadora de impuestos municipales, y en efecto, los recaudan tan bien que cobran casi todos los recibos con costas sin expresar esta circunstancia en los talones ni autorizar los recibos con firma alguna; y una vez cobrados los impuestos se constituyen en depositarios y ordenadores de pagos, burlándose de este modo de cuanto dispone la ley municipal, dictada para todos los ayuntamientos, menos el de Castril.

Como complemento lógico de esta serie de abusos, la tibiaidad recaudadora, depositaria, etc., de Castril, no tiene ni para un remedio un mal libro de contabilidad, que después de todo no hace falta, porque desde que ellos tomaron posesión, ni se

forman los balances mensuales ni los trimestrales prevenidos por la ley, ni se ha hecho operación ninguna en el pósito, en cuyo establecimiento no existen granos, ni dinero, ni documento que lo valga.

La misma notable comisión recaudadora, que tan celosa se muestra para cobrar los impuestos, adeuda por contingente provincial la friolera de 46,000 pesetas y más de 70,000 por consumos á la Hacienda. Los maestros de escuela no cobran desde hace mucho tiempo un cuarto; para la cárcel de partido nada se ingresa tampoco; el alumbrado público no luce nunca; en los caminos, calles, fuentes y cañerías, si se hace alguna obra es siempre por prestación personal, y en una palabra, cuantos servicios hay consignados en el presupuesto, están completamente desatendidos.

Estos son, narrados con brevedad y lacónicamente, algunos de los abusos que viene sufriendo el pueblo de Castril por parte de una corporación inepta que ha impuesto el caciquismo y que apesar de nuestras constantes excitaciones á las autoridades que tienen el deber de corregirla, parece hasta ahora inviolable.

Llamamos la atención del señor Ogesto sobre estos hechos y otros muchos que todavía nos quedan por contar.



AGUSTIN QUEROL.

En los periódicos de Madrid leo que el Alcalde ha acordado erigir en la plaza de las Cibeles, las estatuas de Francisco Ramírez, Gonzalo Fernandez de Oviedo, Juan Villanueva y Lope de Vega, habiéndose encargado de la ejecución de las mismas los señores Alcobero, Susillo y Querol.

Seguro estoy de que los escultores españoles acabarán brillantemente las obras que les encomienda el señor Bosch, que por esta vez—¡asómbrense los descreídos pesimistas!—no ha incurrido en las censuras de nadie.

Sin que la moderna escultura española haya alcanzado ni mucho menos el elevadísimo nivel á que han subido la estatuaría francesa artistas como Dubois, Guillaume, Bertholdi, Delaplanche, Vauthier y Fromic, es más admirable y meritorio el actual estado del arte de Fidiás en nuestra patria, por lo mismo que el progreso francés es hijo de una evolución sucesiva, es el adelanto que llega por sus pasos contados, mientras que el movimiento escultórico español tiene todas las señales de una rápida, espontánea y brillante eflorescencia.

Porque si el naturalismo pictórico tendrá siempre que estudiar á Velazquez, el actual realismo de la escultura (no reñido con la clásica elegancia y austeridad solemne que parecen distintivos del arte del relieve y del bulto redondo) no puede en manera alguna inspirarse en los maestros españoles clásicos, ya que ni Gil de Siloe, ni Forment, ni los dos Alonsos, Cano y Berruguete, ni Montañés, ni Gregorio Hernandez bajaron á esta humilde tierra, desde la esfera mística y religiosa en que labraron en mármol y en madera todos los santos y santas de la corte celestial.



Puede decirse que la escultura española ha pasado de un salto desde el escopio y el cincel de los antiguos imagineros á los pinceles de modelar y al barro húmedo de los modernos artistas. Nada más natural que hacer un recuento de sus huestes elogiándoles á todos en la persona de uno de ellos, próxima como se halla la Exposición de Bellas Artes, primera que ha de celebrarse en España con el carácter de internacional. Agustín Querol forma con Benlliure, con Vallmitjana, con Suñol, con Bellver, con Llimona, con Susillo y algunos más la pléyade brillante de modernos escultores españoles y es catalán como Puiggener, como Nobas, como Fuxá, Carbonell, Sansó, Llimona, Vallmitjana y otros artistas ilustres que van haciendo una Roma chieca de la culla capital del principado.

Allá en Tortosa, en la tabona de su padre, empezó á vaciar brazos y piernas de los operarios y á amasar figurillas de pan. El adolescente artífice de aquellos muñecos de pan depíca había de ser laureado en la Exposición madrileña de 1887 por el famoso grupo *La Tradición*, del cual decía Fernánflor por aquella fecha:

«*La Tradición* es un precioso grupo de esos cuyo mérito fácilmente se impone, tanto á los inteligentes en el arte como á los simples curiosos. Dependiendo de que uno el sentimiento de lo clásico al sentimiento del realismo moderno. La corrección del antiguo y la sencillez del natural, unidos á una facilidad de ejecución admirable, forman un estilo en este joven escultor. Es de los que tienen lenguaje propio, contemporáneo en la escultura, sin caer en la fría imitación de las ruinas magestuosas de un pasado sublime, pero sin elocuencia para la universalidad del público.»

De entonces data la popularidad del escultor tortosino, entre cuyas obras anteriores á *La Tradición* sobresale el bajo relieve titulado «Julia pasando con su carro sobre el cadáver de su padre,» unánimemente elogiado por la prensa.

También pertenece á esta época la *Mater Dolorosa*

que inspiró á un distinguido artista y crítico de arte las líneas siguientes: «La sencillez de líneas de los griegos, el simpático amonismo de Lucca della Robbia, de Donatello, la factura acabada y perfecta de lo cinquecentistas; aquel sabor á España de las buenas tallas de Juan, Hernandez y Montañés y la factur moderna, marcando la calidad de los paños, viend el natural en sus más nimios detalles; estos son fundidos armónicamente, los elementos que componen la obra de Querol, buena en la forma y en el fondo, dedicada de sentimientos y dolorosa como sentida queja.»

Tras obras tan inspiradas y aplaudidas como el *Laoconte moderno* y *El no importa* de España, labró para Vigo la estatua de Mendez Nuñez y fué premiado en Berlin por un busto de la Reina Regente de España que reprodujeron casi todos los periódicos ilustrados.

En union del arquitecto Zapata es autor del monumento erigido en la Habana á la memoria de las víctimas causadas de aquella capital por la catástrofe de mayo de 1890, y últimamente ha terminado el proyecto de fronton para el palacio de Bibliotecas y Museos nacionales. El tema de la composición «Las Ciencias, las Artes y las Letras floreciendo al amparo de la Paz» se halla magistralmente interpretado en el timpane triangular y realizan el mérito del grupo en relieve las tres estatuas de *España*, el *Genio* y el *Estudio* que coronan respectivamente el vértice y los ángulos de dicho fronton.

Tal es Querol. Nació en Tortosa, junto á la desembocadura del Ebro, no parece sino que sus ondas arastraron al Mediterráneo su genio artístico, bañándolo junto á aquel archipiélago griego donde esculpieron sus obras Fidias y Praxiteles.

LUIS HOYO VILLANOVA.

16 agosto 92.

El ideal.

Estos días de temperatura sufiziente para quienes vivimos en la ciudad de Bobadilla, llevan el pensamiento á temas de lucubraciones, que tienen por tema el ideal en sus varios aspectos.

Divaguemos, y de este modo acaso nos sea permitido dar un instante al olvido las amarguras de la estación.

No puede encerrarse el ideal en los límites de una definición, puesto que revista multitud de aspectos y de expresiones.

Escapa á la preceptiva y se burla de lo convencional, porque aquel concepto descorre distiglos y amaramientos y se impone al alma con el poderío de su tiránica fuerza.

Las circunstancias diferentes de la existencia influyen en las inclinaciones de la persona y forman otras tantas facetas de ese diamante maravilloso, llamado ideal, símbolo de afanes y ensueños que perseguimos en vano muchas veces.

del príncipe de las islas le distrajo repentinamente de su dolor. Pareció como que salía de un sueño penoso: se conmovió, levantó la cabeza dando un grito y miró desalentadamente á todas partes, volviéndose en seguida hácia la pared ruborizado.

Decidme quien es este joven, volvió repetir Ronaldo.—Es un prisionero de guerra nuestro, le respondieron, y podreis adquirirlo desde ahora, si estimais la música mas que el honor; mudo desde el nacimiento, es muy diestro en el laúd y sabe entretener las oras con las consonancias mas melodiosas. Por lo que hace nosotros el viento favorable que saude bramando en nuestra proa nos parece cien veces mas melodioso.—¿Y entiendo á lo menos las palabras que se le dirigen? Así nos lo ha dicho su madre que pereció en el naufragio y esto es lo que hace llorar á ese joven melancólico: nada mas puedo decir; es nuestro cautivo desde ayer, y eu medio de la tempestad no hemos podido pensar en él. Pero perdamos el tiempo en palabras; participad de nuestra comida, y dejad vuestras armas.

Una rápida seña que en el mismo instante hizo el prisionero á Ronaldo volviendo la vista, le expresó lo que no podía con la lengua. Amigos, dijo, haremos lumbre y mesa á parte, porque sabreis que mi compañero, este paje y yo hemos emprendido una peregrinacion, con juramento de abstenencia y vela hasta haberla cumplido: por lo mismo no podemos dejar nuestras capas y espadas ni participar de la comida de un extranjero. Durante las horas del sueño uno de nosotros está obligado á ha-

gradecemos la oferta. A Dios.— ¡Será tal vez vuestro navio el que costaba esta tarde la isla?

—Sin duda.—Pues no os toméis el trabajo de buscarlo; le hemos visto ahora poco desde lo alto de la montaña; se ha presentado de repente un navio inglés con el pabellon encarnado de San Jorge, y el vuestro ha levado ancla y tomado viento.

Ronaldo dijo entonces en voz baja á Brucio: Por la Cruz santa que esta es una mala nueva, y no tenemos bastante dia para poder confirmarnos en ella: estas gentes parecen tascas; pero suelen hallarse buenos corazones bajo una apariencia dura: sigámoslos. Nos son necesarios el alimento y el abrigo; y procuraremos prevenir cualquiera traicion haciendo cada uno de nosotros centinela á su vez, mientras los otros duermen. Buenas gentes, aceptamos agradecidos la oferta que nos hacéis y os lo pagaremos. Vamos, conducidnos á vuestra cabaña... pero poco á poco... no mezclemos nuestras dos bandas. Enseñadnos el camino por el medio de las rocas, marchando delante, y nosotros os seguiremos.

Así llegaron á una tienda formada con velas unidas contra una roca, y al entrar encontraron á un muchacho, cuyo talle delicado y noble porte desdecian de aquel sitio tan rústico. Tenía una horra y capa de terciopelo verde, y lo demás del vestido de color negro se parecía al de los trovadores; unos cabellos rizados ocultaban casi su frente ajada por el dolor y sus ojos bañados de lágrimas. ¿Quien es este pobre niño? preguntó Ronaldo. La voz

la cumbre del monte, apenas renace la alegre claridad de sol.

«Fue esto y sombrío lago, dijo Brucio, cuyos bordes son otros tantos precipicios, que no ofrecen al corzo otra senda que la esteocha línea que ocupan nuestros pies. ¿Qual es su nombre? ¿Qual es el de esos montes áridos y ese pico gigantesco que levanta hasta las nubes sus espantosos perrumbaderos y sus grietas que son como las cicatrices de enjeresta herida oor el rayo? Ronaldo respondió: el lago se llama Corti kin, y el monte Cuchin, según le han apellidado nuestros bardos, desde el gefe Cuchiten, de antigua memoria; pero mas familiarizados en nuestras islas con los espectáculos terribles de la naturaleza, que con sus amenazas vistas, nuestros bardos se complacen frecuentemente, siguiendo el capricho de su imaginación en dar nombres fugidos á semejantes objetos. Quisiera que el viejo Torquill, pudiese enseñarnos sus hermosas hijas blancas como la nieve, y que escuchásemos el canto monótono de su nodriza. Las hijas son unas rocas enormes con prominencias blancas, y la nodriza un torrente de ruidos amenazador. Pudieram también haceros oír el estancoque hela o de Corry vreckin, conocido con el nombre de la bruja del sombrero blanco. Así es como la imaginación de nuestros isleños ha encontrado nombres caprichosos para los sitios salvajes que habitan.

«I hareo respondió Brucio, que una alma meditada nobleza hallar aquí ideas mas morales. Las rocas sublimes que elevan hasta la bóveda de los cielos sus picos cárceles, tan in-

No debe causar estrañeza que se presente con rasgos humildes, pero entonces sue le cumplirse el pensamiento del famoso escritor que asignaba en ocasiones tanta dificultad a la posesion de un palacio como a la de una choza.

Por contradiccion notable, el ideal suele ser manifestacion de lo real ó, en otros terminos, asignamos a este último el caracter y la altura de aquel, y lo acariciamos en las divagaciones del espíritu, con verdadera fruicion.

¿Cuál es el límite de lo ideal y de lo real? No hay medio de establecer una separacion categorica y rotunda.

El ideal se modifica, segun experimenta el individuo transformaciones en sus juicios y en sus aspiraciones, y va, fatalmente, sujeto al influjo y a la oscilacion de los años.

¿Resulta de esto que incurrimos en error al proclamarlo como único objetivo?

Sospecho que no, pues todo se reduce a la aceptacion de distintos puntos de vista y esta aceptacion la advertimos con mucha frecuencia.

Necesitamos algo que nos separe del mundo en que vivimos cotidianamente y el ideal cumple esta buena obra.—Por eso le rendimos tributo.

Es, sencillamente, una medianía contra el tédio, la más enojosa de las enfermedades; y de aquí la veleidat aparente que nos impulsa a la sustitucion de ideales.

Si uno de estos no responde a lo que pretendemos, lo dejamos por otro, de igual modo que cambiamos de plan curativo si el que nos prescribieron no estirpa la dolencia.

De todas suertes, hay un hecho indudable y digno de mencion. En las crisis de la vida nos aferramos al ideal y lo buscamos solícitos, cuando parece que nuestro porvenir se derrumba. El ideal, en su aceptacion exacta, posee nobleza que dignifica, y vale tanto como un propulsor y conduce a elevados objetivos.

El ideal y la ambicion se confunden á menudo, pero es difícil distinguir uno de otra.—Vivir sin ideal equivale a la carencia de anhelos, y nadie ignora que la monotonía y el indiferentismo constantes, son adversarios terribles de la existencia.

—Mi ideal (me decía un amigo en lo más recio de la canicula) es una temperatura de ocho grados bajo cero.

—Ya hablaremos en diciembre, le respondí.

—Entonces, aquel estará sintetizado por treinta grados sobre cero.

Esta movilidad de pensamientos, acusa lo inútil de fijar la atencion en el asunto.

Aceptemos el ideal como una prenda de vestir, y mudémosla segun las estaciones... de la vida.

AUGUSTO JEREZ PERCHET.

Miscelánea

Disposicion sanitaria. Por la direccion general de Beneficencia y Sanidad se

ha dirigido a los gobernadores de las provincias marítimas la siguiente real orden:

“Segun noticias oficiales recibidas en esta direccion general, ha habido su aparicion en San Petersburgo el cólera morbo asiático. En su vista, quedan sometidas las procedencias de dicho punto al régimen cuarentenario que determina el art. 35 de la ley de Sanidad, debiendo los directores de los puertos ejercer la mayor vigilancia respecto a todas las procedencias del golfo de Finlandia para la oportuna aplicacion del artículo 36 de dicha ley.”

Electores excedentes. La junta provincial del censo ha dispuesto que los electores que por las nuevas inclusiones excedan en los distritos de la capital, del número señalado en la ley, pasen a la seccion más inmediata a sus domicilios dentro del término municipal.

Sesion. Hoy a las ocho de la mañana celebrará sesion el Excmo. Ayuntamiento de Granada.

Conferencias pedagógicas. Las conferencias pedagógicas del presente año se celebrarán en la Escuela Normal de Maestras, dando principio mañana 20.

Disertará D. Jacobo Orellana, acerca de la educacion popular.

Circular. Se ha dictado una circular de la Intervencion general de administracion del Estado, por la que se establecen nuevos modelos y se dictan reglas para la liquidacion del premio de cobranza que, por anticipo de cuotas de contribuciones, debe abonarse a los contribuyentes.

Curioso litigio. Los tribunales de Rouen acaban de juzgar un asunto que no deja de ser curioso.

Una tarde, durante la funcion en Folias Bergeres, una gimnasta, llamada mademoiselle Jeanne Lepic, cayó desde un trapezio sobre la cabeza del director de orquesta.

Este, que desde entonces quedó sordo y mudo, ha presentado una reclamacion de daños y perjuicios, suponiendo que la causa de su estado es el violento golpe recibido.

En Rouen se han formado dos bandos. Dicen los unos que debe indemnizarse a la victima del accidente, y otros que su mudéz es simulada y que quiere valerse de una impostura para obtener una respetable cantidad.

Esta última especie ha dado al traste con las pretensiones del aporreado director, que si efectivamente obra de buena fé, parece probable se quede sordo, mudo, sin batuta y sin dicero.

Viajeros. Ha regresado a Granada el Sr. D. Ramon Fernandez Mir.

—Han marchado a Málaga D. Francisco Jimenes Herrera, y a Jaen D. Manuel Lopez Saez.

—Ha salido para Málaga el Excmo. señor Marqués de Dilar.

El Sr. Bolívar. En el tren mixto de ayer tarde, que por cierto llegó con media hora de retraso, regresó a Granada el jefe del partido conservador y diputado a Cortes, D. Eduardo Rodriguez Bolívar.

Esperábanle en la estacion el Gobernador civil D. Nicolás de Ojedo, una comision

del comité conservador y otra de las sociedades azucareras de Granada y varios amigos particulares.

Comité. Mañana celebra reunion el comité local del partido posibilista.

Bañistas. Nótase bastante animacion en el balneario de Sierra Elvira.

Actualmente hacen estancia en él y está utilizando sus aguas, los señores don Antonio Amor y Rico, D. Francisco Javier Simonet, D. Antonio Bustamante Raggio, D. José Gojov Rico, D. Fernando Baena, D. Miguel Perlarde, D. Rafael Sanchez y otras personas de Granada, habiendo tambien familias de Santafé, Atarfe y otros pueblos inmediatos.

Noticias militares. Ha marchado en uso de licencia por dos meses el teniente coronel mayor D. Manuel Varela.

—El intendente militar giró ayer una visita a la Factoria de Utensilios y Provisiones.

—El Regimiento de Santiago dió ayer noche el paseo de reglamento al ganado por las afueras de la poblacion.

El de Córdoba está terminando el arrefriado de la explanada del Triunfo, habiendo empedrado por cuenta propia la salida de la puerta principal hasta la carretera, con objeto de embellecer aquel sitio y tenemos entendido que piensa plantar algunos árboles que den sombra en el verano y que sirvan de principio a la construccion de un bonito parque jardín, etc.

El frio a voluntad. La última invencion de los anglo-americanos, de la cual se muestran muy orgullosos, consiste nada menos que en la distribucion del frio a voluntad, en las habitaciones interiores. Para el efecto, se establece una corriente de gas amoníaco licuado, la cual circula por unos conductos ad hoc que comunican con unos exteriores colocados en las calles. La gran ventaja de este invento consiste, no solamente en refrescarse a sí propio, lo cual ya es bastante, sino que pueden además enfriarse toda clase de bebidas sin necesidad del hielo. En varias ciudades de los Estados Unidos, y en particular en la de Saint Louis, ha sido ya aplicada con gran éxito esta comodísima invencion, que hubiéramos deseado ver funcionar en Granada, durante los dias de calor que atravesamos.

Ascenso. Ha sido ascendido a la categoria de director de primera clase de establecimientos penales, el jefe del de Granada D. Juan Perez Raquena, que continuará prestando sus servicios en el mismo establecimiento.

Asociados de Motril. Han sido elegidos para formar la junta de asociados de la ciudad de Motril, los señores siguientes:

D. Antonio Gonzalez Ortega, D. Francisco Blanco Palomares, D. Francisco Divila Rodriguez, D. Francisco Hernandez Rodriguez, D. José Diaz Losada, D. Antonio Aguado Garcia, D. Manuel Sagura Villera, D. Antonio Blanco Espinosa, D. Antonio Gutierrez Tejada, D. Rafael Palomares, D. Antonio Molina Villegas, D. Francisco Escamez Aijon, D. José Jimenez Torres, D. José Felipe Garcia, D. Claudio Murillo, D. Juan Santiandreu, D. Manuel Lo-

pez Herrera, D. Victoriano Fuentes, don Pedro Freixas Nogues, D. José Carmona Pineda y D. Francisco Diaz Dominguez.

Reeleccion. En el próximo periodo electoral aspiran a la reeleccion los diputados provinciales que siguen:

D. Emilio Martinez Dueñas y D. Fernando Medina Fantony, actuales diputados por el distrito de Guadix Iznalloz; D. Francisco Castro Almendros, D. Antonio Moreno Perez y D. Miguel Gnecco, por Albuñol-Ugijar, y D. Miguel Cáliz Valverde por Loja-Montefrío.

Por este último distrito se presenta tambien el diputado por Guadix Iznalloz don Manuel Cueto, y va a Guadix el de Loja Montefrío D. Luis Marquez. Se indica tambien por Guadix ó por Granada al diputado señor Gomez Tortosa.

Se presentan candidatos algunos exdiputados provinciales.

Herido. Ayer tarde ingresó en el hospital, procedente de Huérol Vega, José Reyes Medina, herido de arma blanca en la megilla izquierda, en riña que tuvo con su convecino Carlos Rejon.

Capturas. La guardia civil de Huérol Santillan ha verificado la captura de Juan Garcia Peraita y otro individuo, que estaban reclamados por el Juez del Campillo.

Fabrica de moneda falsa. La policia de Barcelona ha descubierto una fabrica de moneda falsa en la calle del Robador.

Se ocuparon muchos duros del cuño de Alfonso XII.

Han sido detenidos los autores de la falsificacion.

Certámen. Entre los festejos con que el ayuntamiento de Córdoba proyecta solemnizar el cuarto Centenario del descubrimiento de América figura un Certámen que coincide con la próxima feria de otoño, designado al efecto los siguientes temas:

Asunto primero.—*Canto lírico a Colon.*
Premio: Título de socio de mérito de la Económica de cordobesa de Amigos del País y un objeto de arte.

Accesit: Obras completas de Quevedo lujosamente encuadernadas, donadas por el señor don Juan Tejon y Marin.

Asunto segundo.—*Memoria histórica relativa a la e tancia de Colon en Córdoba y su influencia en el descubrimiento del nuevo mundo.*

Premio: Título de socio de mérito de la Económica cordobesa de Amigos del País y setecientas cincuenta pesetas del Excmo. Ayuntamiento de aquella capital.

Accesit. Doscientas cincuenta pesetas de la misma corporacion.

Diplomas: Las menciones honoríficas que acuerde el Jurado.

Asunto tercero: *Cuadro al óleo que represente alguna escena de la estancia de Colon en Córdoba.*

Premio: Título de socio de mérito de la Económica cordobesa de Amigos del País y un busto de Rubens, donado por S. M. la Reina regente.

Accesit: Un objeto de arte.

Diplomas: Las menciones honoríficas que acuerde el Jurado.

diferentes como estériles, tan indiferentes para con los rayos del sol, como para los insultos de las intemperias, ¿no son la viva imagen del destino de un monarca? Elevado en medio de todas las tempestades políticas, colocado en demasiada altura para que pueda gozar de los placeres sencillos de una vida desconocida, su alma es un peñasco insensible, su corazon un árido desierto, y su cabeza coronada, es superior al amor, a la esperanza, y al miedo... Pero ¿que es lo que veo en la punta de aquella roca? Son cazadores que han muerto un ciervo ¿Quién podrá ser? ¿No habias dicho hace poco, que ningún morial habia penetrado todavia en esa Isla?

“Cierto es que lo he dicho y lo creia así, contestó Roncido. No obstante, diviso cinco hombres que nos observan, y se dirigen hacia nosotros: segun le presilla que adorna sus gorras, los reconozco por vasallos de Lora, y enemigos de mi príncipe. Imperta poco, respondió este, pues he visto combatir mucho mas desiguales: somos tres contra cinco, aunque el pobre page no puede ayudarnos: arreglemos nuestro plan de batalla... si nos disputan el paso, atacar a dos, que yo me encargo de los otros. No, mi príncipe, dijo Ronaldo, pues toca a mi espada el resistir a tres enemigos, y si yo caigo, será una pérdida más facil de repararse que la vuestra... pere nuestros isleños son soldados en poco tiempo... Alano tiene una espada igualmente que un arco; y si mi Rey lo dispone, dos flechas igualaran el número por ambas partes. No, dijo Brucio, aunque me costase la vida; pues tengo que dar demasiada

cuenta de la sangre inútilmente vertida. Pronto conoceremos si esas gentes vienen hacia nosotros como amigos ó como enemigos.”

Acercábanse siempre los estrangeros, cuya siniestra fisonomía hacia recelar al monarca: se adelantaban con pasos inciertos, la vista baja y procurando no ser vistos. Los dos primeros, mejor equipados, iban con capa y armas de los montañeses, dagas, arcos y flechas. Los otros tres que les seguian a cierta distancia, parecian siervos de clase inferior: se cubrian con pieles de cabra, ó despojos de gamo, y sus brazos, piernas y cabeza, iban al aire. La barba aborascada, los caasillos creposos, y por armas una maza, una hacha y una espada toda de oriz.

Teniéndolos ya enfrente, hasta donde se habian acercado silenciosamente los gritó Brucio: Decidnos quienes sois, ó deteneos. Cuando se encuentran las personas en los desiertos no se acercan unas a otras como en las tranquilas poblaciones. A aquellas palabras severas se detienen, ayudan bruscamente, y responden con un tono poco civil que manifiesta que son corteses por miedo, no por franqueza: “Vagamos aquí acaso como voz, arrojados por los vientos y las olas, si gustais dividiros con vosotros este último fruto de nuestra caza.—Pero ya que os han arrojado las olas ¿dónde está vuestro navio?—A diez toesas en el fondo del Océano. Ayer naufragamos; pero hacen poca cuenta de los riesgos los hombres como nosotros. Las sombras se espesan, y el día ha caido: ¿Quereis venir a nuestra choza?—Nos aguarda nuestro navio en la bahía y os

cer centinela. Por lo mismo no os ofendais si elegimos este ángulo de la choza para retirarnos a él. ¡Estroño voto por cierto, dijo el mas viejo de los montañeses, y dijo: de observar a lo que creo exactamente! ¿Qué diriais vosotros mismos si por corresponder a la desconianza con que pagais nuestra buena acogida reuráramos daros parte de nuestra caza? Os diriamos que nuestras espadas son de muy buen temple y que nuestro voto no nos obliga a dejarnos morir de hambre. cuando podemos proporcionarnos el alimento con el oro ó con el acero.” Al oír esto la frente del estrangero se inflama de cólera y rechina los dientes; pero todo su resentimiento se apaga con la mirada fulminante de Ronaldo, y su bajo corazon no puede sostener la calma intrépida del monarca. Siga pues cada uno, dijo él con una falsa sonrisa, la costumbre de su tribu; sepáremos cuarteles y cada cual coma y beba a su gusto.”

Junto pues les huéspedes en el sitio que habian elegido se encendieron dos lumbres durante la comida, Ronaldo, Brucio y el page velaban por turno. El semblante del montañés viejo nada de bueno anunciaba; carecia que meditaba alguna negra estratagemas y no dejaba de mirar con los ojos bajos y un aire de circunspeccion. Bajo de sus cejas espesas se traslucia la duda y la astucia. El mas joven que parecia hijo suyo, tenia aquel aspecto sombrío que asusta a las personas timidas; y en cuanto a los siervos habia en sus miradas una mezcla de ésto y de temer pero bien pronto se oscureció la noche en la cabaña, y

CANDIDATURAS.

En la imprenta de este periódico se hacen candidaturas y demás impresos relativos a las próximas elecciones provinciales.

Pérdida de unos quevedos de oro con su funda, que se extraviaron anoche desde la Acera de la Virgen núm. 38 hasta la casa número 95 de la calle de San Isidro. Quien los haya encontrado puede entregarlos calle de San Matías núm. 23 y se le gratificará.

La calle de Mendez Nuñez.

Como podría llamarse Nueva y con más razón que la Plaza que se halla contigua, pues hace pocos años era un río lo que hoy es calle.

El Ayuntamiento acordó en sesión solemne apellidarla así para perpetuar la última página gloriosa de la Historia de España, porque si bien es verdad que desde entonces, es decir, desde el hecho naval del Callao de Lima, hemos estado mucho polvorosa, muchos ejércitos y muchísimos millones; se gastaron en destrozarnos fervorosamente, en arruinarnos y desacreditarnos a los ojos de la Europa pensadora, que hoy nos tiene en muy poco y hacen de nuestro crédito mangas y capriotes, como sucede con la guerra comercial franco-española, que ha producido más desastres que la del año ocho.

Hasta los meritos se nos suben a las barbas y los ingleses en Tánger, para mejor ayudar a aquellos, estudian la manera de hacer el copo y hasta se van de paseo a Ceuta los domingos para estudiar el modo de cómo podrían alzarse algún día con el santo y la limosna.

Más... no quiero seguir ennegreciendo el cuadro de nuestro crédito militar moderno y voy a la calle de Mendez Nuñez.

Los que tuvimos la fortuna de ver hace más de veinte años aquellos restos de los antiguos Tintes en donde los sombrereros y demás gremios que tienen relación con la tintorería, hacían sus faenas en las orillas del río; aquellos muros rebajados y toscos en donde se asomaban los desocupados, transeúntes y extranjeros artistas, para contemplar el respaldo de las casas sostenidas por modo inverosímil sobre el río con tapias desvendadas cubiertas por el polvo de los siglos arriba y de musgo verdoso y hasta de higuera silvestre por abajo, gozábamos grandemente mirándolo bajo el aspecto originalísimo y artístico de esta venecia española.

El espíritu moderno con sus humos de belleza y sus aparatosas teorías sobre una higiene mentira penetró en el río y aquella vía de agua por donde trascurría el insignificante *Dauvo* fué borrada, cubierta pomposamente con fuerte bóveda y sobre los hombros de esta se trazaron borradores de aceras de *boulevard* y las nuevas cesas tiradas a cordel con tres y cuatro pisos, a semejanza de los nichos sepulcrales que ya están abolidos en buenas prácticas de higiene.

Se concluyó la obra, poniéndole la consiguiente lápida conmemorativa y el río se convirtió en calle, y no así, como se quiera, sino en una hermosa calle como se sueña ahora con la gran vía.

Se me olvidaba lo principal, esto es, el *respiradero* que hay al principio para que el río no se ahogue cuando tenga barruntos de crecimiento, y por aquello también, de que los chicos son los que dan las desazones, que ya hemos visto que el río sabe darlas apesar de que es chico.

Todavía en la Acera de los Tintes y en la del Zocatin quedan dos ó tres ejemplares de casas que recuerdan el tiempo viejo y un par de solares con sus correspondientes valías: unas y otras esperan la hora de las respectivas transformaciones para que las filas queden completas.

Los edificios que sobresalen en aquella aburridora monotonía de casas iguales, son las Medina y Artaza, que han sabido gastar el dinero en las fachadas con bastante buen gusto, especialmente el primero, que lo ha hecho extensivo al vestíbulo de entrada, que es un hermoso patio árabe de gran lucimiento.

Un poco más abajo hay otra con una corona dual en la puerta, y pare V. de contar.

Lo demás es uniforme y desahogado como todo lo que sale de la arquitectura actual; muchos agujeros, mucho yeso y molduras y aleros de pacotilla: cuando más se viste con algún girónillo reminisciente de los siglos de oro de la arquitectura civil: yesones y aleros que el viento y el sol echa abajo para reventar a algún transeunte.

ALMANZOR.

Estado sanitario de la quincena.

Cólera. Continúa progrediendo por todas las comarcas rusas, decreciendo en la región del Volga. Existe asimismo en Siria, Servia, Córcega, Galitzia, Opo ky y Rumania.

Lo de Francia ya es cómico. Van más de 500 defunciones desde que se inauguró la epidemia. Mueren en algunos casos el 90 por 100 de los atacados; se presentan casos sueltos en varios puntos, que no son los alrededores de París, y algunos fulminantes, y á pesar de todo y de haber descubierto en las defecaciones solitarias el *bacillus virgula* (Natter, Dieulafoy), continúan nuestros vecinos defendiéndose y ridiculizando las medidas sanitarias que todavía no se ha decidido á tomar nuestro Gobierno.

Difteria —En Nueva York, en Barcelona 26 f. hecidos en un mes.

Escarlatina. — En Londres continúa, y aunque sea grande el número de invadidos, parece que la forma es benigna. Continúa en Lisboa y París.

Fiebre amarilla — En muchas comarcas de Venezuela continúa la epidemia, especialmente en Maracibo. Existe en Pornameugo.

Fiebre tifoidea. — Notablemente desarrollada en Londres.

Influenza. — En Barcelona y pueblos vecinos siguen algunos casos en forma nerviosa.

Lepra. — Algunos casos en Taberna (Almería).

Peste bubónica. — En Astrakán.

Viruela. — En Barcelona se han presentado muchos casos.

Bibliografía.

Jurisprudencia administrativa española, destinada principalmente á los suscritores de la *Revista de los Tribunales* y compilada por la redacción de dicho periódico. — Tomo X — Madrid: Centro editorial de Góngora; San Bernardo, 50; 1892.

La variabilidad del derecho administrativo que si bien se asienta sobre bases fijas y permanentes está sujeto á continuas y desordenadas mudanzas, la poca firmeza de sus disposiciones, que hoy se establecen y mañana se derogan, alteran ó modifican, hacen de la jurisprudencia administrativa encaminada á interpretar sus preceptos y á resolver los casos dudosos que en la aplicación de las mismas surjan, una de las más interesantes y heterogéneas, que como responde á la poca firmeza de que como hemos dicho adolece el derecho que aplica e interpreta. Esta circunstancia y la de referirse á asuntos tan complejos y de tan continua aplicación como son todos cuantos se relacionan con la Administración provincial y municipal, aguas, beneficencia y sanidad, clases pasivas, contratos con la Administración, contribuciones é impuestos, expropiación forzosa, minas, montes, servicio militar, etc., contribuyen á que sea esta Jurisprudencia una de las que más merecen ser conocidas y estudiadas, porque aquellas continuas mudanzas de que hemos hablado (contra las que no es posible defenderse sino estando al corriente de las modificaciones introducidas), referentes á asuntos de aplicación tan general y frecuente, hacen que siempre sea nueva, numerosa é interesantísima la jurisprudencia que viene á interpretarla.

El tomo que nos ocupa, conteniendo en 279 páginas, convenientemente extractadas, las resoluciones gubernativas y del Tribunal de lo Contencioso publicadas en la *Gaceta* durante el año 1891, forma un libro útilísimo para todo el que por cualquier concepto tenga que entender en asuntos relacionados con la Administración y sus representantes. El precio de la venta de este libro es el de 5 pesetas en Madrid; y el de los diez tomos publicados, 64 pesetas. Este tomo ha sido remitido á los suscritores que tienen anticipado el año corriente y dentro de unos días recibirán el de Civil, con el que quedan al día todos los Repertorios de Jurisprudencia.

Nuestros Telegramas

Madrid 18, 7:15 noche.

En Nerville (Estados Unidos) ha ocurrido una violenta colisión entre los huelguistas y los presidarios.

La lucha fué encarnizada, y resultaron de ella doce muertos y veinte heridos.

Segun noticias recién recibidas, se calcula en diez mil el número de las invasiones cólericas que diariamente hay en Rusia.

Los huelguistas de los ferrocarriles de Nueva York impiden con sus atropellos la circulación de los trenes, originando una situación en extremo difícil. — *Perpen.*

Madrid 18, 8 noche.

Una colisión ha tenido lugar en Frontin (Bohemia) entre varios estudiantes.

Tres de aquellos quedaron heridos de suma gravedad.

Un incendio ha destruido en Frodford, población de Gales, varios edificios, ocasionando la muerte de nueve personas. — *Perpen.*

Madrid 18, 9:50 noche.

Se reocradece el cólera en París. Por consecuencia del intenso calor de ayer murieron de insolación cinco personas.

Se ha descubierto en Ibiza un depósito de moneda falsa.

El dueño intentó suicidarse al ser sorprendido.

Ha tenido confirmación la noticia de que los franceses han cañoneado en Dahomey un buque inglés.

En el proyecto de reforma de la ley de Sanidad la ponencia propone la supresión de los directores de baños, así como las cuarentenas.

Segun se asegura, están acordadas efisiosamente las bases para contratar un empréstito.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado.....	70'10
4 por 100 Exterior.....	74'20
4 por 100 Amortizable.....	79'40
Cubas.....	106'00
Bancode España.....	362'00

Cambios.

Londres, 8 dias vista.....	00'00
Londres 90 dias fecha.....	00'00
París, 8 dias vista.....	15'80

Perpen.

Cartas

Madrid 17 de agosto de 1892.

Los que vivimos en Madrid no sabemos estos dias hablar de otra cosa que del calor excesivo que soportamos. Y no lleva trazas de ceder: tenemos, sin embargo, el consuelo de los tontos, porque las noticias que se reciben de las concurridas playas hablan de padecerse por allá el mismo mal que por acá. En San Sebastian marcó ayer el termómetro cuarenta grados á la sombra, como que no se recuerda nada semejante, pero de seguro que á estas horas correrán frescas brisas marinas de la Zorriola á la Concha, mientras nosotros nos afixamos. Atravesar la Puerta del Sol á las tres de la tarde, es correr serio peligro, cual ocurre en las ardientes plazas de New-York.

Con estos calores centros y círculos aparecen desiertos y no hay más política que la que los periodistas hacen desde las columnas de sus respectivos diarios. La prensa se cae de las manos de puro cosa: los telegramas de provincias y extranjero llenan la mayor parte de las columnas. *El Imparcial* le ha dado ahora por el tema del programa liberal que debe exponer Sagasta en el banquete de Oriado, y á mí me parece que en todo esto *El Correo* está mejor informado. Por consiguiente, el jefe de los liberales hará afirmaciones, pero teniendo en cuenta que tarde ó temprano volverá á ser poder.

Y segun los conservadores, tarde, muy tarde, como que dice *El Imparcial* de hoy que piden seis años más de poder. Para esto sería preciso nuevo decreto de disolución de Cortes, pues estas, conforme á la Constitución, no pueden vivir ya sino tres años y medio, aunque en todo este tiempo no se pase de la primera legislatura. Pero ya se verá por bien servida la situación dominante con entrar en el quinto año de esta etapa de mando. Los liberales sienten con intensidad la nostalgia del poder, y cada día apretarán el cerco que tienen puesto al Gobierno, y no descansarán hasta no derribarle.

Personas que pasan por bien enteradas dicen que el actual ministro de Hacienda se ocupa en planear unos presupuestos generales que presentará en las primeras sesiones de Cortes á fin de año. Se considera difícil que D. Juan de la Concha conserve en sus manos para entonces la cartera que pretende media docena de políticos como el vizconde de Campo-Grande, Danvila, Bushel y otros, que han ocupado altos cargos en el ministerio de Hacienda. La verdad es que el Gobierno, ó mejor, el ministro del ramo, habrán de llevar á las Cortes un proyecto de presupuestos, y nada tiene de extraño que se trabaje en ello desde ahora para presentarlo con alguna mayor anticipación que la última vez.

De elecciones provinciales no se habla esta tarde, y es que no hay novedades que contar. Ya Ferreras, desde *El Correo* pronunció una sentencia por nadie contrariada: "el Gobierno no debe apurarse, porque sin esfuerzo ganará las elecciones, y las perderá de seguro cuando deje de ser poder. Definitivamente deja el gobierno de Zamora el Sr. Pidal y le reemplazará un diputado de la mayoría, y segun he oído que ahora representa un distrito de la región de Cataluña. Lo probable es que no se haga nada de alto personal hasta que no regrese Cánovas del Norte.

Ninguna novedad respecto de cólera. Ya se han declarado sucias las procedencias rusas del Báltico y funciona en la frontera pirenaica la inspección médica para los viajeros que vengán á España de aquel imperio. El cólera empieza lentamente á desarrollarse en San Petersburgo. En París decrece y puede decirse que tiende á desaparecer. En Oriente sigue la epidemia haciendo de las suyas. En Madrid y provincias se disfruta de excelente salud.

No hallo nada nuevo que contar de la residencia de la Corte. Los republicanos pontevadresses dieron un concurrido banquete á Pedregal, quien pronunció un discurso muy aplaudido aconsejando la unión de los republicanos. — Los telegramas de Tánger dan cuenta de los trámites porque

camina el perdón que piden las kabilas insurrectas. — *F.*

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.

San Luis, obispo y San Magin.

Gallos para hoy:

Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de San Bernardo. Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las seis y media.

Misa cantada. En la Catedral á las ocho y media. En San Pedro á San Francisco de Paula. En San José, San Justo, Santa Escolástica y la Magdalena misa y duodenario de San José. Misa de doce en las Angustias, San Justo, San Bernardo y la Magdalena.

Novena. La de Ntra. Sra. del Tránsito en las Comendadoras y Sta. Inés á las seis. En las Carmelitas Descalzas á las siete la novena de San Joaquín.

Rosario. En la Catedral, San José, San Andrés, San Matías, Sagrario, á las ocho. En las demás iglesias á la oracion. — En San Bernardo á las cinco maitines solemnes.

Visita de la Corte de Maria. Ntra. Sra. de la Salud iglesia de San Cecilio.

El estómago es el órgano más importante de la estructura física del hombre; es el sostenedor de la vida, el gran centro de donde parten el vigor, la salud y la vital actividad del resto del organismo, por consiguiente, si alguna vez llegan á desregularse sus funciones el inmediato desequilibrio de todo el organismo, envolviendo en sí la pérdida de la salud, y amenudo la de la vida. En tales casos, no hay más que regularizar eficazmente su acción, lo que se obtiene con seguridad y prontitud con el uso de las Píldoras de Bristol.

LA EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS

y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las *Pastillas de Ochoa.*

LA VIRUELA

Cura rápida y segura con las *Píldoras de Ochoa.* Ofrecen la ventaja que tomados desde los primeros dias no quedan hoyos en la cara.

LA ERISIPELA

Tratada con las mismas píldoras en tres dias queda curada.

PROSPECTOS GRATIS.

Duque de Alba, 13, MADRID.

Depositaris en Granada: D. Eduardo Pisco, y Señora Viuda de Rodríguez, Farmacias.

Recomendamos

la lectura de la memoria de las renombradas aguas nitrogenadas bicarbonatadas de Urberuaga de Urdita. — Se remite gratis. — Véase el anuncio en 4.ª plana.

A los bañistas.

Ha quedado abierta al público en Calahonda, la *Fonda Granadina*, que tiene establecida en aquel balneario D. Antonio Ruiz Lopez y en la que se han introducido importantes reformas.

El precio de hospedaje en la misma, para cada persona, es el de 5 pesetas, abonándose a los bañistas que permanezcan en ella más de 16 dias, 27 pesetas 50 céntimos importe del viaje de ida y vuelta desde Granada á Calahonda y del baño durante muchos dias.

Se hace presente á los señores bañistas que el coche de Motril á Calahonda pertenece á «La Motri-leña.»

TRASPASO.

Se hace del antiguo y acreditado establecimiento de sastrería de D. Manuel Moreno Rivera, situado en la Puerta Real, núm. 2, con todos sus enseres.

Para tratar en la misma casa, de doce á dos de la tarde y de cinco á siete de la misma.

Solería mejor y más barata

que la loseta. — Véase el anuncio en 4.ª plana.

CALAHONDA.

FONDA DEL MAR,

— DE FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ, —

Este antiguo y acreditado establecimiento está al servicio del público desde el 15 de julio á fin de setiembre. En la presente temporada se han introducido mejoras de importancia; mobiliario enteramente nuevo, capacidad para setenta huéspedes, magnífico cocinero, aseo y buen servicio.

A LOS ESTUDIANTES.

Se gestionan matriculas, certificados de estudios, expedición de títulos, libros, apuntes, programas, etcetera, etc., á precios módicos y siendo el pago anticipado, acompañando la cédula personal con la instancia firmada, en la primera cara del papel, al final. Dirijanse á D. Luis Lopez Cozar, que vive Escudo del Carmen, 43.

CAFÉ DEL LEON.

Los acreditados baños fríos y templados de aguas de Genil se hallan á disposición del público desde el 1.º de julio hasta el 8 de setiembre, día en que termina la temporada para los abonos.

Por un abono de 12 baños templados .	4'50 ptas.
Por un baño suelto .	0'50 »
Por un abono de 12 baños fríos .	1'25 »
Por un baño suelto .	0'15 »

Se vende cal de 1.ª á 7 reales y medio de la obra, vendiéndose tambien el cadero en condiciones ventajosas. — Calle de Sta. Ana, número 46; darán razon.

Se vende UN CABALLO. — Capitanía General. — R. M.

Casa. Se alquila la núm. 29 de la calle de Azucaya, con bastante extensión y jardín. — Darán razon en la misma.



La Union y el Fenix Español. Compañía de seguros reunidos.

Domicilio social: Madrid calle de O'Beaga, núm. 1 (caso de Recoletos). G. A. R. A. N. T. I. A. S. Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas. Primos y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas. —Total. Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas. 29 años de existencia.

Seguros contra incendios: Esta gran Compañía nacional trata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas en renta y ocho millones, trescientos un mil, seiscientos setenta y cinco céntimos. Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Reatas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía. Oficinas, Olózaga 1 (caso de Recoletos) Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 12.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banca Transatlántica, de las cuales es también apoderado.

RETRATOS CON COLORIDO POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica DON JOSE A YOLA (PADRE). Fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición. Puerta Real núm. 3. frente a la fonda de la Victoria. Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho todas las días, aun cuando esté lloviendo o nevando, de nueve a cinco. Especialidad en retratos instantáneos de niños.



Gran bazar de camas ALHONDIGA, 13, frente a la casa del Sr. Cañadas Gran almacén de hierro y ferretería de los señores hijos de Ortega.

SANDALO DE MIDY Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS. Suprime el Gopáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el nombre MIDY. PARIS, Rue Vivienne, 8. PRINCIPALES FARMACIAS.

Grandes almacenes de hierro. Completo surtido en ferretería. Fábrica de herraduras y clavos. CEMENTOS.

MANUEL DEL SAZ.

GRANADA

41, MESONES, 41,

Harneros GRAN REBAJA DE PRECIOS. 41 MESONES EL CANDADO Fijarse en las señas

MUEBLES DE VIENA. Sillas, Mecedoras, Sofás, Lavabos. Las hay de regilla, madera perforada y troquelada, blanca, ébano y nogal.

GRIBAS

Camas de lujo y económicas. Soutiers de alambre de acero. CUNAS Y CAMAS CUNAS. Con garantía se venden á plazos.



EL CANDADO

NOTA.—Habiendo hecho grandes compras con anterioridad á las nuevas tarifas arancelarias y conseguido, en virtud de su importancia, que los fabricantes hayan dejado de cobrar las diferencias por el cambio de moneda, puedo ofrecer hoy mis artículos con indiscutible economía.

Extenso surtido en batería DE COCINA, Bombas, Inodoros, Básculas, LAMPISTERIA.

Establecimiento termal URBERUAGA DE UBILLA, MARQUINA (Vizcaya.)

El más concurrido de todos los del Norte. Situado á 16 y 18 kilómetros de Olaceta Algeibar respectivamente. Línea de Durango á Zamarraga.—Los coches del establecimiento, en combinación con los trenes. Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Sus aguas nitrogenadas bicarbonatadas han sido premiadas en muchas exposiciones. Tienen virtudes especiales en las enfermedades del pecho, garganta, estómago, hígado y vías urinarias. Únicas anaogas á las de Panticosa. Temperatura, 27.º centígrados.—Caudal, 32.622 litros por hora.—Estacion telegráfica, en el mismo establecimiento.—Habitaciones para más de 400 personas.—Vista primera francesa y española, á voluntad, 6 pesetas.—Segunda mesa solo á la española, 4 pesetas.—Capilla, casino, jardines. Cocinas para las excursiones á los puertos inmediatos, etc. Para informes, dirigirse á sus propietarios Sres. Aguirre, Saraua Hermanos.

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE CAPSULAS DE SANDALO

mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Catorce años de éxito, premiada con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben; reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España.—Depositario en Granada, Juan Rubio Perez. Se remiten por correo anticipando su valor.

BAÑOS DE CARRATRACA.

La primitiva Roncleña. Esta antigua, y acreditada Empresa establecida en la próxima temporada la ser vicio de coches diarios para el transporte de viajeros entre dicho balneario y la estación férrea de Gobantes.

LA NUEVA FUNERARIA.

Mendez Nuñez, 34. Esta empresa funebre se encarga de todo lo concerniente á servicios mortuorios; como vestuario para los cadáveres, personal completo para todos los actos que se deseen, ataúdes y frotros metálicos y de madera, carruajes, catafalcos, imitación y repartición de esquelas, lápidas y su colocación; embalsamamiento, y en suma, de todos cuantos asuntos se relacionan con el servicio á que se dedica. En el mismo Establecimiento se encuentran á la soldadura y adornos para toda función religiosa. De la exactitud, exactitud y brevedad, juzgarán los que por desgracia tengan que servir de la Nueva Funeraria.

Gran vinagre. Se vende á real la botella en casa, de D. Felipe Perez, calle de Boteros (sombriería.)

Traspaso. Se traspasa la panadería existente en el Zacatín, núm. 115. En la misma informarán.

Agua Léchelle

HEMOSTATICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa.—Deposito GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en París.

VINO DE PEPTONA Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farmo en Paris. La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR. La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En PARIS, S. Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

GRAN ALMACEN de música y pianos

ANTONIO SOLA, SAN MIGUEL ALTA, NUM. 1. Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Pérdida. Quien hubiere encontrado un gallo inglés y una gallina idem, se servirá presentárselos calle de la Alhóndiga, núm. 10, y se le gratificará.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos débiles y todas las personas debiles. El VINO de VIAL es la reunión de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, la crítica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos. LYON.—FARMACIA VIAL, rue de Bourbon, 32.—LYON. Depósito en Granada, D. Cándido Peña y en todas las farmacias.

Muebles. Se venden de todas clases, nuevas, en muy buen uso: cómodas, lavabos, armarios y varas estrados Torillo San Matias, 1.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles calle de Bivra, núm. 84.

Se arrienda la cortijada de Fauena, término de Izabaloz, con tierra de riego y secano, prastos, bellota, esparto y molino harinero.—Detalles, plaza San Agustín, 11, Granada.

Table with columns for 'Precio' and 'LOTERIAS DE FAMILIA'. Rows contain numbers: 12, 3, 17, 37, 48, 50, 60, 79, 84, 85, 88.

Estas nuevas loterías elegantemente iluminadas y en varios colores, vendense al precio de 5 reales una y por docenas á 4, en la calle de San Juan de Dios, número 76, junto á la confitería de D. Ant.º Aranda.

Servicio de carruajes de Juan Perez Martos, Fralles, 7, teléfono 11.—En dicho establecimiento hay de toda clase de carruajes y con libras.—Parada, en la plaza de las Pasiegas, desde las ocho de la mañana á nueve de la noche.

Se dan lecciones á domicilio de Sevillanas y toda clase de bailes nacionales, por la profesora doña Carmen Sanchez.—Hospital de Santa Ana, núm. 8. Fincas rústicas. Se arrienda la situada en el camino de J. en, núm. 86, compuesta de 180 m. reales.—Para informes, San Anton, 11, Granada.

Advertisement for ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS. Includes an image of a medicine bottle and text: 'SOSTENIDA EN SU EFICACIA'.

IMPRESIONTA DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como prospectos, edictos, anuncios facturas, recibos talonarios, circulares, cartas, membretes, libros, folletos, periódicos, letras de cambio, libros de contabilidad, esquelas mortuorias y de participacion de enlace.